



**Совет руководителей статистических служб
государств-участников
Содружества Независимых Государств**

**Межгосударственный статистический комитет
Содружества Независимых Государств**

Утвержден решением Совета руководителей
статистических служб государств-участников
Содружества Независимых Государств
от 23 мая 2022 года

**ОТЧЕТ
о работе
Совета руководителей статистических служб
государств-участников
Содружества Независимых Государств
в 2021 году**

**МОСКВА
2022**

В 2021 году работа Совета руководителей статистических служб государств-участников Содружества Независимых Государств (далее Совет), как и в предыдущие годы, была направлена на реализацию комплекса мер по дальнейшему развитию сотрудничества в области статистики на пространстве СНГ. Совет рассматривал и принимал меры, обеспечивающие исполнение решений высших уставных органов Содружества, способствовал дальнейшему расширению и углублению взаимодействия с международными организациями.

В связи с ситуацией, вызванной пандемией COVID-19, заседания Совета в 2021 году проходили в режиме видеоконференции, а многие вопросы решались в рабочем порядке. В отчетном периоде состоялись 62-е заседание Совета (5 февраля 2021 года) и 63-е заседание Совета (21 декабря 2021 года).

В 2021 году Совет особое внимание уделял выполнению относящихся к компетенции статистических органов разделов Плана мероприятий по реализации первого этапа (2021–2025 годы) Стратегии экономического развития Содружества Независимых Государств на период до 2030 года, утвержденного Решением Совета глав правительств Содружества Независимых Государств от 6 ноября 2020 года.

В частности, Программа работ Статкомитета СНГ на 2021 год (далее Программа), утвержденная решением Совета 18 декабря 2020 года, была подготовлена с учетом мероприятий, предусмотренных данным Планом.

В соответствии с Программой запланировано проведение комплекса мероприятий по организации работ по Программе международных сопоставлений на основе паритета покупательной способности валют (ПМС), координации подготовки к переписям населения раунда 2020 года и обмен опытом по их проведению, мониторинг показателей качества жизни населения в государствах – участниках СНГ с подготовкой по их результатам соответствующих итоговых материалов.

Большое внимание в 2021 году Совет уделял *статистике показателей целей устойчивого развития в регионе СНГ (далее ЦУР)*.

Генеральная Ассамблея ООН в сентябре 2015 года одобрила ЦУР и все страны-члены ООН подписали Повестку дня в области устойчивого развития на период до 2030 года (Резолюция 70/1 Генеральной Ассамблеи ООН от 25 сентября 2015 года «Преобразование мира. Повестка дня в области устойчивого развития на период до 2030 года»).

В государствах-участниках СНГ ведется активная работа по реализации ЦУР, одним из важнейших этапов которой является включение показателей ЦУР в национальные программы, определяющие стратегии развития стран.

Для оценки хода реализации ЦУР необходима качественная и детализированная статистическая информация. В связи с этим повышается значимость роли национальных статистических служб в мониторинге достижения Целей устойчивого развития.

Деятельность Статкомитета СНГ и национальных статистических служб, связанная с мониторингом показателей ЦУР, неоднократно рассматривалась на заседаниях Совета руководителей статистических служб государств-участников СНГ. По предложению Национального статистического комитета Республики Беларусь вопрос «Обзор текущей практики мониторинга ЦУР в регионе СНГ» был включен в повестку дня 63-го заседания Совета.

Для этого Статкомитет СНГ подготовил соответствующие материалы к заседанию и доложил членам Совета о проделанной в 2019 - 2021 годах работе по этому вопросу.

Было отмечено, что в отчетном периоде в большинстве стран разработаны и приняты Дорожные карты по статистике показателей ЦУР; во всех странах сформированы национальные перечни показателей ЦУР, созданы национальные платформы и информационные порталы для мониторинга достижения ЦУР на национальном уровне; представлены добровольные национальные обзоры прогресса достижения ЦУР (Азербайджан - 2017, 2019, 2021 гг., Армения - 2018, 2020 гг., Беларусь - 2017 г., Казахстан - 2019 г., Кыргызстан - 2020 г., Молдова - 2020 г., Россия - 2020 г., Таджикистан - 2017 г., Туркменистан - 2019 г., Узбекистан - 2020 г.); подготовлена серия публикаций по показателям ЦУР.

Представители статистических служб государств-участников СНГ входят в состав различных международных рабочих и руководящих групп по мониторингу показателей ЦУР. В странах Содружества проведены конференции высокого уровня, посвященные Целям устойчивого развития.

Статкомитетом СНГ был выпущен ряд публикаций по тематике ЦУР: статистический сборник «Мониторинг показателей ЦУР в регионе СНГ» (выходит с годовой периодичностью), буклет «Население стран Содружества Независимых Государств и Цели устойчивого развития», брошюра «Молодежь в Содружестве Независимых Государств и Цели устойчивого развития».

Все публикации по этой тематике представлены на русском и английском языках и размещены на сайте Статкомитета СНГ.

По инициативе Статкомитета СНГ был подготовлен Обзор «Международная конференция по народонаселению и развитию (МКНР) и Цели устойчивого развития (ЦУР): сравнительный анализ и доступность информации по отдельным показателям в государствах-участниках СНГ», посвященный 25-летию Международной конференции по народонаселению и развитию (г.Каир, 1994 год).

На официальном веб-сайте Статкомитета СНГ создан раздел «Статистика для ЦУР: регион СНГ», являющийся информационной платформой по ЦУР. Заинтересованность в такой платформе была высказана странами СНГ на совещании экспертов по статистике ЦУР (г. Женева, 10-12 апреля 2017 г.).

В 2016 году по инициативе Статкомитета СНГ было проведено первое специальное обследование по показателям ЦУР, а в 2019 году - обследование стран о ходе работ по организации и развитию мониторинга ЦУР в регионе СНГ, целью которого являлся сбор и обобщение информации о продвижении этого мониторинга в странах СНГ.

Совет, заслушав доклад Статкомитета СНГ, одобрил проделанную работу по мониторингу показателей ЦУР в регионе СНГ, отметив, что в 2019 – 2021 годах выполнен значительный комплекс работ по продвижению позиции стран СНГ в этой области как в регионе Содружества, так и на международном уровне.

Учитывая важность получаемой в ходе данного мониторинга информации, Совет поручил Статкомитету СНГ во взаимодействии с национальными статистическими службами продолжить эту работу.

При обсуждении данного вопроса Председателем Национального статистического комитета Республики Беларусь было внесено предложение о создании региональной платформы по ЦУР с использованием Международного стандарта обмена данными (SDMX).

Важнейшее место в работе Совета в 2021 году занимал *вопрос о деятельности статистических служб в условиях пандемии COVID-19*. В связи с этим в План мероприятий по реализации первого этапа (2021–2025 годы) Стратегии экономического развития Содружества Независимых Государств на период до 2030 года включен раздел «Меры по минимизации негативных последствий, вызванных пандемией COVID-19 для экономики государств-участников Содружества Независимых Государств».

В частности, пунктом 11 указанного Плана предусмотрена «подготовка предложений по методологическим подходам к информационному обеспечению мониторинга социально-экономического положения в условиях чрезвычайных ситуаций, имеющих международное значение». Исполнителями данного пункта Плана определены Статкомитет СНГ, статистические органы заинтересованных государств-участников СНГ, Исполком СНГ.

С целью исполнения этого пункта Плана Статкомитет СНГ направил в статистические службы государств-участников СНГ соответствующие запросы с просьбой представить предложения по возможным подходам к реализации данной работы.

В поступивших от национальных статистических служб стран Содружества ответах было отмечено следующее. Национальный статистический комитет Республики Беларусь внес предложение возложить на Статкомитет СНГ разработку проекта рекомендаций по методологическим подходам к информационному обеспечению мониторинга социально-экономического положения в условиях чрезвычайных ситуаций, имеющих международное значение, а Бюро национальной статистики Агентства по стратегическому планированию и реформам Республики Казахстан предложило рассмотреть возможность переноса на более поздние сроки предоставления статистической информации с данными по сокращенному (ограниченному) количеству показателей без углубленной детализации. Росстат предложил Статкомитету СНГ разработать перечень рекомендаций национальным статистическим службам по формированию единого подхода к информационному обеспечению социально-экономического положения стран в условиях чрезвычайных ситуаций. Агентство по статистике при Президенте Республики Таджикистан предложило создать рабочую группу из квалифицированных специалистов под руководством Статкомитета СНГ с обеспечением её работы в онлайн-формате. Государственный комитет Республики Узбекистан по статистике отметил важность проведения данной работы в связи с возникающими проблемами информационного обеспечения мониторинга социально-экономического положения в современных условиях и необходимостью применения нетрадиционных методов сбора и обработки статистической информации.

Поступившие предложения национальных статистических служб государств-участников СНГ были проанализированы и обобщены Статкомитетом СНГ. О результатах проведенной работы доложено на 63-м заседании Совета.

Рассмотрев вопрос «О ходе работы по реализации пункта 11 «Подготовка предложений по методологическим подходам к информационному обеспечению мониторинга социально-экономического положения в условиях чрезвычайных ситуаций, имеющих международное значение» Плана мероприятий по реализации первого этапа (2021-2025 годы) Стратегии экономического развития СНГ на период до 2030 года», Совет признал целесообразным создать Рабочую группу для подготовки предложений по методологическим подходам к информационному обеспечению мониторинга социально-экономического положения в условиях чрезвычайных ситуаций, имеющих международное значение, из специалистов статистических служб государств-участников СНГ и Статкомитета СНГ.

Президент статистического комитета Республики Армения и Генеральный директор Национального бюро статистики Республики Молдова в качестве одной из тем для рассмотрения Рабочей группой предложили вопрос об использовании статистическими органами в условиях пандемии данных административных регистров.

На заседании также было отмечено, что в условиях пандемии COVID-19 одним из важнейших направлений работы Межгосударственного статистического комитета Содружества Независимых Государств в 2021 году было формирование и публикация материалов о ситуации с COVID-19 в странах СНГ, а также в других странах мира.

Начиная с марта 2021 года на основе данных ВОЗ Статкомитетом СНГ ведется мониторинг заболеваемости, смертности от указанной болезни, а также вакцинации населения в странах СНГ и других странах мира. Учитывая особый интерес органов власти государств – участников СНГ и общества к этому вопросу, соответствующий пресс-релиз с этой информацией ежемесячно размещается на сайте Статкомитета СНГ в разделе «COVID-19».

Для организации сбора информации об уровне смертности от COVID-19 в странах Содружества с 2021 года этот показатель включен в статистические вопросники Статкомитета СНГ.

На 63-м заседании Совет признал целесообразным поручить Статкомитету СНГ совместно с национальными статистическими службами государств-участников СНГ подготовить к обсуждению на совещаниях экспертов следующие вопросы: «Изучение опыта стран по распространению статистических данных на геопортале»; «Пандемия и вызовы для традиционной статистики: опыт стран»; «О межгосударственном обмене данными по внешней торговле» и представить членам Совета информацию о проведенной работе в декабре 2022 года.

Одной из функций Совета является утверждение *Программы работ Статкомитета СНГ*.

Проект Программы работ Межгосударственного статистического комитета СНГ на 2022 год был разработан с учетом необходимости обеспечения выполнения решений высших органов Содружества и Совета руководителей статистических служб государств-участников СНГ. До внесения его на рассмотрение Совета проект был направлен в национальные статистические службы стран Содружества. Отзывы поступили от национальных статистических служб Азербайджана, Армении, Беларуси, Казахстана, Кыргызстана, Молдовы, России, Таджикистана и Узбекистана.

Доработанная с учетом замечаний и предложений, поступивших от национальных статистических служб, Программа работ Межгосударственного статистического комитета Содружества Независимых Государств на 2022 год была утверждена на 63-ем заседании Совета.

Также на 63-ем заседании были заслушаны и одобрены *отчеты о работе Совета и Статкомитета СНГ в 2020 году*.

На заседаниях Совета в 2021 году рассматривались вопросы организационного характера. Так, на 62-ом заседании Совета Председателем Статкомитета СНГ был избран В.Л. Соколин.

В соответствии с Регламентом работы Совета на его 63-ем заседании был рассмотрен вопрос о *председательстве в Совете руководителей статистических служб государств-участников СНГ*. Принято решение, что председательство в Совете с 1 января 2022 года осуществляет Председатель Государственного комитета Республики Узбекистан по статистике.

Высокий уровень обсуждения рассматриваемых Советом вопросов и принимаемых по ним решений в 2021 год был достигнут благодаря заинтересованности членов Совета в создании единого информационного пространства Содружества и пониманию важной роли формирования в рамках интеграционного объединения сопоставимой статистической информации.